

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELOFIZETESI ÁR:
 Helyben: Vidéken.
 Egy óra. 1 kor. Egy óra. 1 kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felolós szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

A honvédágyuk.

Bécs, szeptember 28.

(B. K.) Álmélkodva olvasom a magyar és osztrák lapokban a híreket a honvédtüzérség felállításáról és azokról a nemzeti vívmányokról, melyek az ujítás nyomában járnak.

Utána jártam a dolognak újból, noha utánjárás nélkül is ismertem a tényállást és meggyőződtem, hogy ebben a kérdésben évek óta nincsen semmiféle változás és nem is lesz.

Még gróf Tisza István idejében felmerült az ujonclétszám emelésével kapcsolatban a honvédtüzérség kérdése. Tisza ugyanis vállalkozott, hogy ő keresztülviszi azt a létszámemelést, melyet az országgyűlés elődjétől megtagadott. Hogy ígéretét beválthassa, illetőleg könnyítsen a maga helyzetén, felhatalmazást kért a királytól, hogy a honvédtüzérség felállítását megígérhesse.

Akkoriban Bécsben ebben a tárgyban tanácskozás volt, melyben a hadügyminiszter, a vezérkar főnöke és

a magyar honvédelmi miniszter is részt vettek és úgy állapotok meg, hogy a honvédtüzérséget csak akkor állítják fel, ha a közös hadsereg is megkapja a szükséges tüzérségi ujonctöbbletet, vagyis az ujonclétszámemelés arányosan és egyidejűleg a közös hadsereg, a honvédség és a Landwehr számára megszavazandó és hogy a honvédség és a Landwehr átveszik a közös hadsereg ágyuit, míg a közös hadsereg új ágyukat kap.

És ez a kérdés most is változatlanul így áll. A jelenlegi magyar kormány megindította a tárgyalásokat a honvédtüzérség felállítására és azt a választ kapta, hogy az ígéretet az eredeti formában ma is állják.

Tény, hogy a magyar kormány a kérdést a közös hadsereg ügyeitől külön választva akarja elintézni, de eddig abszolút semmit sem ért el és amennyire én látom a helyzetet, nem is fog elérni.

Bécsben várhatnak. Megengedik, hogy a közös tüzérség létszámemelésének és az új ágyuk kérdésének el-

intezésével egyidejűleg csinálják meg a honvédtüzérséget is. Miután azonban a magyar kormány az átmenet ideje alatt nem akarja a létszámemelési kérdéseket bolygatni, kénytelen lesz a honvédtüzérség kérdését is pihentetni.

Lehet, hogy a tárgyalások még egy darabig folyni fognak, de végül mégis csak abbamaradnak.

A magyar kormányban meg van a jó szándék, de ez a bécsi körök magatartásán megtörik és teljes pozitívással meg lehet állapítani, hogy az átmenet két esztendeje alatt a honvédtüzérség dolgában csak nyomdafesték fog fogyni, de tényleg semmi sem fog történni.

Ipariskola helyett — mestertanfolyam.

A kereskedelmi miniszter levele.

— Saját tudósítónktól. —
 Debrecen, szept. 28

Debrecen város rég óhajtott kívánsága az, hogy itt felső ipariskola állíttassék fel. A Tisza-kormány volt

Élet.

A villamosra felszállt még egy csomó ember. Szemtelenül vakon tolokodtak egy kis helyért. Mindegyik leakarta volna lökni a másikat helyéről, csak hogy ő ülhesse le. Mert hogy ilyen az ember.

Többek közt felkapaszkodott egy barna, magas ember is. Nem is volt egyedül. Egy kislány volt vele és a nagy ember szerető gondnal igyekezett helyet szerezni magának. Eleinte nem kapott, de azután sokan szálltak le a kocsirol. És ő oda tudott férközni. Eppen velem szemben.

Látszott, nagyon látszott az emberen, hogy vidéki. Valami kis városnak lehetett a jegyzője.

A kisleány érdeklődve bámészkodott. Kinézett az ablakon és mindent megcsodált, amin a fővárosi gyerekek semmi figyelmreméltót nem találta.

Megmagyarázott a kisleánynak mindent, amit a villamosból látni lehetett. Bőbeszédűen és szinte gyerekes együgyűséggel.

A kisleánynak tetszett ez.
 — Látod apa, így jobban szeretlek. Így ha beszélsz hozzám, olyan vagy, mint anyuska volt . . .

A férfi megint elkomorodott.
 — Persze anyuska — sóhajtott. Azután, mikor észrevette, hogy épenséggel nincs egyedül, bosszusan elvörösödött.

A kisleány nem akarta abbahagyni a megkezdett anyukáról.

— Igaz, apuska, azt mondtad, hogy találkozni fogunk itt Pesten anyukával. Már két napja vagyunk itt és még csak nem is beszéltél róla . . .

A nagy, erős ember bosszusan nézett a kis leányára.

— Hallgass, kis csacsi — mondta neki haragosan.

A kisleány megijedt és sirni kezdett. Eleinte csak szepegett, de később nem tudta magában fojtani a kis szive keserűségét és zokogni kezdett.

A kisleány nagynehezen elesendesedett.

— Anyuska jobb volt, mint te; anyuka sohasem bántott . . .

Az ember nem szólt semmit és a villamos hibálózva sietett előre a maga útján. Új meg új alakok szálltak rája és a régiek eltűntek a padokról.

Egyszerre felriadtam, mikor a kisleány hangosan felkiáltott:

— Nini, anyuska!

És szinte ki akart ugrani az ablakon. A nagy, barna ember önkénytelenül oda nézett, ahová a kislány mutatott. Azután összeszorította az ajkait és erőszakosan elhuzta a kisleányt az ablaktól. Én is odanéztem az utcára. Festett arcu, festett hajú asszony ment ott az aszfalton és aljas csábító pillantásokat vetett a férfiakra, akik hátrafordultak megnézni térdig emelt szoknyáját.

Erdődy Jenő.

A király szeretője.

XV. Lajos hirhedtté vált kedvesének zajos és változatos ifjuságát még nem derítette ki egészen a történelem. Ennek a regényes életnek egy regényes fejezetét tárják elénk a következő adatok. A nagyra hivatott hölgyet anyja után Jeanne Bégunak nevezték; de ez a név nem volt valami nagyon alkalmas arra, hogy vele a nagyvilágba lépjen és hódítson; már gyermekkorában Manon Vaubernier-nek kezdte hivatni magát, mert anyjának egyik udvarlóját is Vaubernier-nek nevezték. Tizenhatéves korában, mikor már pénz és erkölcsi skrupulusok nélkül való mamája oldalán alaposan megismerte az életet, beállott masamód-lánynak, Labille ur üz-

Csak Gerő áruházában

lehet legolcsóbban vásárolni elegáns, divatos és tartós férfi-, fiu- és gyermek ruhát. **DEBRECZEN, Piacz-utca 41. szám.** A nagytrafikkal éppen szemben. <<

kereskedelemtügyi miniszterének, Hieronim Károlynak erőszakos intézkedése folytán azonban Debrecen ez irányú jogos kérése mellőzve lett és az ipariskolát Debrecen helyett Szatmár kapta meg.

A kereskedelmi- és iparkamara azonban nem hagyta annyiban a dolgot és kárpótlást kívánt a kormánytól. A kormány fel is vette a tárgyalást Debrecen város polgármesterével és a kamarával. Vig Albert főigazgató lent is járt Debrecenben, hogy a tárgyalásokat személyesen vezesse.

E tárgyalások folyamánként Kossuth Ferenc miniszter most a következő leiratot intézte a városhoz:

Debrecen sz. kir. város közönségének!

Az iparioktatási főigazgató bement azon értekezlet jegyzőkönyvét, melyet az ott tervezett ipari tanfolyamok ügyében a helyi érdekeltséggel tartott; elhatároztam ennek alapján, hogy a jelzett tanfolyamokat fokozatosan életbe léptetem.

A tervezett intézet magvát egy ipari rajz iskola képezné, melyhez kezdet gyanánt a ruházati iparágak köréből vett cipész és szabó ipari tanfolyamok csatlakoznának, minthogy ezen iparágak szolgáltatják az iparosságnak legnagyobb hányadát, későbbre tervezem, hogy műhely berendezést igénylő tanfolyamokat is létesítsek s az egész intézményt a szerves kapcsolatba hozzam a budapesti m. kir. technológiai ipar múzeummal, mely a mestertanfolyamok szervezését ország-szerte elfogja látni.

A tanfolyamok céljaira kérem kell a várost egyelőre a megfelelő helyiség átengedésére addig is, míg külön épületekről gondoskodnék, úgy szintén az esetleg szükséges ösztöndíjakhoz is remélem a város hozzájárulását.

Iparoktatási főigazgatóm a részletek

tisztázása céljából érintkezésbe fog lépni a város polgármesterével: felkérem a közönséget, hogy öt eljárásában támogatni szíveskedjék.

Budapest, 1906. szept. 25.

Kossuth, s. k.

Ugyanilyen tartalmu leiratot kapott a kereskedelmi- és iparkamara is.

Az adótárgyalás.

Kiket adóztattak meg?

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 28.

A városházán az adókievítő bizottság még mindig működik. Valószínű, hogy október hó közepéig befejezik az összes adókievítéseket.

Az adókievítő bizottság ma a következő polgárok adóját állapította meg:

Balog János sertéskereskedő 40 korona, Orgován János sertéskereskedő 40 korona, Krausz Engelbert sertéskereskedő 50 korona, Bundi Sándor sertéskereskedő 60 korona, Kovács Péter sertéskereskedő 140 korona, Róth Ignác sókereskedő 80 korona, Nagy György szénakereskedő 6 korona, Tóth Jánosné abrakkereskedő 35 korona 60 fillér, Hevesi Gyula gépbizományos 85 korona, Klein Miska italmérő 250 korona 90 fillér, Lusztig Mór koresmáros 242 korona 04 fillér, Kocsis Mihály tejárus 6 korona, Szilágyi Gábor gabonakereskedő 340 korona, Sümeghy Béla vaskereskedő 152 korona, Mandel Ignác Lipót kereskedő 114 korona, Kripkó Lajos kerékgy. 25 korona, Zilberstein Mór ese megekereskedő 26 korona, Zilberstein Mór ócskás 25 korona, Feldmann Jenő kereskedő 82 korona, Stern Bernát kereskedő 40 korona, Schwartz Andor kereskedő 40 korona, Szücs Andor szabó 25 korona, Szilágyi Gábor italmérő 340 korona, Veres Mihályné hurkaárus 7 korona 69 fillér,

Kolozsi Jánosné hurkás 8 korona, Komádi Gáborné kolbász 10 korona, Bauer Lajos virslis 12 korona, Lacikus János virslis 12 korona 96 fillér, Lakatos Józsefné galandos 21 korona 60 fillér, Schmiel Vince edénykereskedő 18 korona, Kiss Gyula kovács 26 korona 10 fillér, Kripkó Ferenc kovács 30 korona, Rác Sámuel kovács 40 korona, Veres István kovács 24 korona, Pesits Sándor kovács 40 korona, Nagy József kovács 60 korona, Bóna Fortunátó kőfaragó 60 korona, Kohn és Edelstein kőfaragó 120 korona, Beck Sámuel kőfaragó 380 korona, Fröhlich Vencelné könyvkötő 93 korona, Komáromi Ede nyomdász 65 korona, Keresztessy Gábor kőműves 25 korona, Hegedüs Mihály kőműves 34 korona, Sóvágó József kőműves 36 korona, Nyalka István kőműves 38 korona, Kiss Károly kőműves 25 korona, Bujdosó András kőműves 30 kor. Marjalaki Sándor kőműves 45 korona, Szikszay Sándor 250 korona, Kiss János kötélverő 5 kor. 25 fillér, Lestyán Adorján közjegyző 650 korona, Guró Lőrinc kufuró 40 korona, Zsenyeller Pálné kosarasasszony 12 korona, Bodnár Mihály lakatos 21 korona, Nagy István lakatos 21 korona, Sipos Gábor lakatos 25 korona, Máthé Gyula lakatos 30 korona, Csathó Sándor lakatos 52 korona, Preisler Mór lakatos 60 korona, Trnka Ferencné lakatos 100 korona, Mátyás Jánosné ruhamosó 12 korona, Nagy Lajosné mosó 20 korona, Szikszay János mosó 21 korona, Kecskés Istvánné mosó 24 korona, Kleinfeller Emilné mosó 20 korona, Fehér Károlyné mosó 12 korona, Weisz Mór nyomdász 18 korona, Horwitz A. és tsa nyomda 30 korona, Libermann Mór és tsa nyomda 60 korona, Horowitz Zsigmond nyomdász 84 korona, Blattner Béláné órás 24 korona 79 fillér, Neuhauser Károly órás 58 korona, Skott Ferenc órás 22 korona, Vogel Gyula órás 56 korona, Pintér Gusztáv órás 60 korona, Kurián Gyula órás 70 korona.

A 61. gyalogezred önkéntes iskolája.

Átirat Debrecen városhoz.

Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szeptember 28.

Még a darabont korszak alatt történt, hogy a derék 39. gyalogezredet, Debrecen háziezredét áthelyezték BosznaBródba. A 39. gyalogezred helyébe, mint ismeretes a 61. marosvásárhelyi ezred jött.

Fejérváry, a fődarabont tudná megmondani, mi volt a célja ezzel az ezred áthelyezéssel. Annyi bizonyos, hogy nem valami hazafias cél vezérelte akkor, amidőn a királytól az áthelyezést kierőszakolta: hanem arra számított, hogy ha a polgárság véreinek ontására kerül a sor, úgy idegen katonák nem fognak visszariadni attól.

A dolgok vége az, hogy a 61. gyalogezred bevonult Debrecenbe. A folyó évben minden a régiben maradt náluk.

A törzs önkéntes iskolája Marosvásárhelyen volt. Ez azonban némileg megnehezítette az ezredparancsnokság ügyvitelét és az önkéntesek ki-

letébe. Minthogy Manon Vauberniernek ekkor már rossz hire volt, a kezdő divatárslány Mademoiselle Rancón néven kezdte meg új életét. Együttal letett eddigi viselkedéséről, elhatározta, hogy okos lány lesz és semmi léha kalandba nem bocsátkozik bele, nem az erény ssgalattára, hanem böles számításból, mert tiszta tudatában volt szépsége, bája és kelleme értékének.

Labille boltjával egy házban lakott Duval, csinos és vagyonos fiatal ember, a ki mindig kifogástalan eleganciával öltözködött és magába bolondította a divatárslány összes női alkalmazottait. Az ex-Manon is látta a szemrevaló legényet, de nem érte be ezzel a platónikus ismeret-séggel; neki szüksége volt egy ilyen gazdag és előkelő fiúra és azért kivetette rá a hálóját, még pedig nagyon ügyesen. Labille mama a növendékeit rajzra is tanította és az eszes és mindenben tehetséges Mlle Rancón csakhamar megtanult tőle annyit, hogy le tudta rajzolni — Duval urat. A papírlapot egy kis lány a gallér ajtajára szögezte. Duval kapva kapott az új hódításon és ráírta a lapra: Szeretném ismerni s szerzőt. Manon pedig örült, hogy ilyen jól indult meg a terve,

lerajzolta önmagát Duval mellé és a képre ráírta: Ez vagyok én. Másnap Duval valami ürügygel bement a boltba és a sok lány közt mosolyáról is megismerte a két rajz művészt. A mint szemük találkozott, megértették egymást, Duval fölment a szállására és ráírta az ajtóra: Mikor jöhetne el az én festőművészem? A válasz nem váratott soká magára: Az ön festője vasárnap kilenc órakor önnél fog reggelizni. Hagyja nyitva az ajtaját. Vasárnap reggel el is jött Manon a hadító ifjuhoz, elfogadta nyájas udvarlását; de az okos kis lány egészen pozitív ígéretre vágyódott, házasságra vagy anyagi függetlenségre; beérte volna a legszerényebb föltételekkel, csak ne kelljen tovább is masamódnak lennie. De nem értették meg egymást Duvallal. Az első találkozás után elvált utjok.

Sokkal később ismét találkoztak. 1774 ben. XV. Lajos halála után megvett az akkor már szomorú nevezetességre jutott és megbukott Madame Du Barry egy birtokot, a mely Duval uré volt. A királyi courtesane meg sem ismerte Duvallt, a kit a sors bolond szeszélye tizenhat éves korában utjába vetett.

Bevásárlási

utamból hazaérkeztem és az őszi és téli idényre fel-tünően szép női- és gyermek felöltő különlegességeket hoztam. Mielőtt a t. hölgyközönség vásárol, saját édekében nézze meg előbb ujdonságaimat,

Darvas Ede.

képzését, ezért óhajtanónak véli, hogy az ezred iskolája Debrecenben legyen.

A 61. gyalogezred parancsnoksága e célból átiratot intézett Debrecen város tanácsához, amelyet arra kért, hogy az önkéntes iskola létesítése felől gondoskodjék.

Létesítéséről a város már előbb gondoskodott, mert mint ismeretes a 39. gyalogezred számára a Pavillon laktanyában épített önkéntes iskolát.

A tanács most lépéseket tesz, hogy a 39. gyalogezred, amely távolléte miatt nem használja az önkéntes iskolát, október hó 1-től kezdve a 61. gyalogezred rendelkezésére bocsássa.

Október 1-től tehát a 61-eseknek is lesz önkéntes iskolájuk Debrecenben.

Az orosz forradalom.

Sergius leánya Genfben.

60.000 rubel a cár életéért.

— Express tudósítás. —

Budapest, szeptember 28.

Feltűnést keltő hír érkezik ma az orosz forrongásról, ami azt bizonyítja, hogy a cár élete korántsem olyan biztos, mint a hogy talán ő maga hiszi. Súlyos összeg van kitűzve a fejére. Nem lehetetlen, hogy egy szép napon a cár meggyilkolásáról érkezik hír.

A mai táviratok a következők:

Pétervár, szept. 28. Forradalmárok nagy csapatokban törnek be a pétervári kormányzásba s már eddig is számos birtokot felgyújtottak és kifosztottak, így a többi közt Obolenszky herceget, Girs özvegyét, Moller — Szokomelszkyt és másokat. A rendőrök eddig tehetetleneknek mutatkoztak ellenük.

London, szept. 28. Genfből jelentik: Genfben és Zürichben sok ezer példányban nyomtatnak egy felhívást, melyet titokban csempésznek oroszországba s melyben 65 ezer rubel díjat tűznek ki a cár meggyilkolásáért és annak felét a cárevics meggyilkolásáért. A felhívás, mely nem mondja meg, hogy ki és mily módon fogja ezt az összeget megfizetni, így végződik: Légy meggyőződve, hogy ezt az összeget ki fogják neked fizetni, vagy ha a dicsőséges és hősiesség tette kivételénél meghalnál, akkor rokonaid 3 nappal a tett elkövetése után megfogják kapni a pénzt, szabadíts meg bennünket a cárságtól és rabszolgaságtól és Oroszország áldani fog téged,

London, szept. 28. A Daily Express nek jelentik Genfből, hogy itteni asszony azt beszéli, hogy az egy évvel előbb megölt Sergius nagyhercegnek utolsó leánya az asszony elmondta, hogy kevéssel atyja halála után felesége lett egy Romanow grófnak, a mérsékelt haladó párt vezérének. A fiatal asszony férjét ezelőtt néhány hónappal Pétervárott saját házában, az asszony szeme láttára megölték. A fiatal pár palotájában azon estén egy kisebb társaság volt együtt, köztük egy eddig ismeretlen fiatal sápadt ember, kinek fél keze fel volt kötve. Kártyázás közben hallották, hogy a palota előtt katonaság vonul el s a vendégek felkeltek s a nyi-

tott ablakhoz mentek, hogy az elvonuló katonákat lássák.

Ekkor a fiatal ember, aki azon az estén először volt a palotában kirántotta kezét a kötéstől és az ablakból egy bombát hajított a katonák közé. Irtózatossá volt, de a kár, melyet a bomba okozott nem volt nagy; mindössze egy vagy két katonát sebesített meg. A bomba felrobbanása után a katonák berontottak a palotába, s az összes jelenlevőket megölték a grófné kivételével, aki elrejtőzött. Később megtalálták, mire fogságba vetették. Az asszonynak néhány hét múlva sikerült megszökni előbb Németországban, aztán pedig Angliába menekült. A grófné semmi pénzt sem vitt magával, csak gyémántjait, melyeken most tudat, hogy megélhessen.

Hirek mindenfelől.

Letartóztatott mérgekverők. Lőcséről jelentik, hogy a rendőrség letartóztatta Kiszely Andrásné és leányát, akik mérget kevertek Kiszely András borába. A férj iszákos ember volt, aki minden kerestetét elitta. Az asszony tehát összebeszélte leányával, hogy a részeges embert elteszik láb alól. A gyilkosság azonban kitudódott, a holttestet exhumálták, melyen megállapították a mérgezést, mire az anyát és leányát letartóztatták.

A honvagy áldozata. Lőcséről jelentik, hogy Novotny Antal szepesmegyei ember Amerikába akart vitorlázni, de a hajón elfogta a honvagy és a tengerbe ugrott.

Buskomorság miatt a halálba.

Öngyilkos öregember.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 28.

Kabán tegnap reggel agyonlőtte magát egy 67 éves öreg ember. Az esetről következőkben számolunk be:

Kiss Sándor kabai lakos a Fekete Lajos tulajdonát képező téglavető gyárban mint gyári munkás volt alkalmazva. Szorgalmas, kötelesség tudó ember volt. Kis vagyonkát is gyűjtött napi keresményéből. Egy idő óta azonban buskomorság vett rajta erőt. Betegeskedni kezdett, a mi elvette kedvét a munkától, s tegnap leszámolt az élettel. Mielőtt végzetes tettét elkövette, jóízűen megreggelizett. Azután elővette fegyverét s a szájába lőtt.

Hozzá tartozói a szomszéd szobából hallották a fegyver durranását. Rémülten rohantak hozzá, de már akkor élettelenül, nagy vértócsában feküdt a földön, összezuzódott tagokkal. Azonnal orvost hívtak, a ki rövid idő alatt meg is érkezett, de már az is csak a beállott halált konstatalhatta.

A kabai csendőrség jelentést tett az esetről a debreceni ügyészségnek, a mely, minthogy a halál oka kétségtelen beigazolást nyert, a temetésre az engedélyt megadta.

Az öngyilkos öreg ember, valamint kenyérkereső nélkül maradt családja iránt Kabán általános a részvét.

Kossuth Ausztria ellen.

Leirat a kamarához.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 28.

Szentpéterváron a jövő esztendőben nemzetközi kiállítás lesz. E kiállítás vezetősége, azt akarta, hogy a kiállításon vegyen részt Magyarország is, Ausztriával együtt. Közös elnevezés alatt, közös pavillonban.

Ebben az irányban a pétervári kiállítás vezetősége az összes magyar iparosokat fel is szólította és a részvételtre buzdította. A debreceni kamara akkor a kiállítás Magyarországi szervezőinek megbízhatósága felől kérdést intézett a miniszterhez, aki kedvezőtlen választ adott.

Tegnap ugyanezen kiállításra nézve a következő leirat érkezett a kamarához.

A t.

Kereskedelmi és Iparkamarának

Debrecen.

Folyó évi július hó 26 án 1919. sz. alatt kelt felterjesztésére értesitem a t. kamarát, hogy miután a szentpétervári Sociéte des Ingénieurs Civils jövő évre tervezett építő és díszítő ipari kiállításon az osztrák-magyar csoportban való részvételre kérte fel a területén lakó iparosokat, ezeknek a szóban forgó kiállításon való megjelenését magam részéről annál kevésbé tartom helyén valónak, minthogy az osztrák-magyar elnevezés alá való csoportosítás, a közjogi helyzetünk tekintetében külföldön uralkodó tájékozatlanságot növelné csupán.

Budapest, 1906. évi szeptember hó 11-én.

Kossuth.

Színház.

Műsor:

29. Szombat. Miss Hobbs. Vigjáték. Ujdonság. Bérletszünet.

30. Vasárnap d. u. Piros bugyeláris népszimű. Bérletszünet. — Este Bob herceg, operette. Bérletszünet.

1. Hétfő, Gül baba. operette.

2. Kedd, Miss Hobbs, vigjáték, ujdonság.

3. Szerda, Koldus gróf, operette, ujdonság.

4. Csütörtök, Az ösztön, szimű ujdonság.

5. Péntek, A magyar dal, melodráma, Bajazzók, opera.

8. Szombat. Bánk bán, dráma.

— **Miss Hobbs.** Ma kerül színre *Hahnel* Aranka első felléptével *Miss Hobbs* vigjáték, ujdonság itt először. A darab többi szereplői Ternyei, Szakács, Arday Ida stb.

— **Vasárnapi előadások.** Holnap, vasárnap két előadás lesz, d. u. 3 órakor mérsékelt helyárrakkal *Csepreghy* Ferencz egyik legkitűnőbb népsziműve, a *piros bugyeláris*, a fő női szerepben *Fóthy* Fridával, kivüle részt vesznek az előadásban Szakács, Arkossy, Bay L., Polgár, Arday Ida, Szakácsné, Sarkadi, Szabó Gy. stb. Este fél 7 hét órakor rendez helyárrakkal *Huszka* Jenő népszerű operettje, a *Bob herceg*, operette 3 felvonásban, a címszerepben *Lónyai* Piroskával, kinek ez egyik legjobb szerepe. Annit *Vida* Ilona énekli. Az operette többi szereplői *Radó*

Anna, Arday Ida, Arkossy, Polgár, Sarkadi, Szabó Gy. Deezsi, Bay L. stb.

— **A bérlet kezdete.** A bérletes előadások sorozata hétfőn, október hó 1-én kezdődik, a mikor is színre kerül a *Gül baba*, a mult idény egyik legnagyobb sikert aratott operettje, melyben Zilahy S. Vilma lép fel először, *Gábor diák* szerepében. Zilahyné Gábor diákja a közönség előtt feledhetetlen. Az operette nagy sikere az ő alakításával kapcsolatos. A többi szereplők a régiek. Fóthy, Szakácsné, Polgár, Arkossy, Deezsi, Sarkadi stb.

Előkészítőten. Legvitézesebb huszár, Martoss Ferenc és Jakobi Viktor remek zenéjű, magyar tárgyú operettje, főszerepekben Zilahyné, Fóthy, Ternyei, Radó Anna, Sarkadi, Arkossy, Deezsi, Polgár stb.

A csizmadia segédek sztrájkja.

Kassaiak Debrecenhez.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 28.

Előnk foglalkoztatja érdekelt köröket a csizmadia segédek bérharca. A munkások ép azt az időt választották ki béremelésük kivívására, a mikor a mesterek legnagyobb szükségét érzik a munkásoknak. Valószínű, hogy e miatt kénytelenek teljesíteni segédek követelését. Az ipartestület október hó 2-án délután 3 órára hívta össze a csizmadia mestereket és a segédeket értekezletre s ez lesz hivatalos intőzkedni e nagyfontosságú kérdésben.

Kassán e héten szintén kitört a csizmadia segédek sztrájkja és beadták memorandumokat az ottani ipartestülethez. Miután azonban a sztrájkoló segédek teljesíthetetlen kívánságokat terjesztettek elő memorandumjukban, a több ízben összehívott békéltető tárgyalásnak nem sikerült a munkaadók és a segédek között a kiegyezést létrehozni. Ennek következtében a kassai ipartestület tegnap ártirt a debreceni ipartestülethez, miszerint hívja fel az itteni csizmadia mestereket, hogy a Kassáról jövő csizmadia segédeket ne alkalmazzák.

Páratlan kedvezmény

Október 1-én új előfizetést nyitunk a „Debreceni Független Ujság”-ra. Helyben egy óra 1 korona. Vidékre egy óra 1 kor. 50 fillér.

Összes előfizetőink **ingyen** és minden reáfizetés nélkül megkapják a rendkívül nagy kedveltségnek örvendő Debrecen és Hajdúvármegye teljes és legtekélyesebb címtárával, valamint dus és válogatott szépirodalmi részzsel ellátott 320 oldalra terjedő

Debreceni Független Ujság Képes Naptárát

még azok is ingyen kapják, kik október 1-től lépnek be előfizetőkül s legalább egy negyed évet előre befizetnek.

Ilyen páratlan kedvezményt egyetlen lap sem ad az országban.

Ujjonnan belépő előfizetők október 1-ig ingyen kapják a lapot.

Megrendeléseket elfogadunk telefonon 18 és 339 szám, valamint a lapkihordó asszonyok által is.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz. a

— **Személyi hírek.** Szávay Gyula hivatalos ügyekben Budapestre utazott. Kovács Gyula alispán hazaérkezett és hivatala vezetését ismét átvette.

— **Uj iskolák Debrecenben.** Néhány hét előtt megirtuk, hogy a debreceni ev. ref. egyház átiratot intézett a városhoz az ujonnan építendő elemi iskolák ügyében. A tanács az iskola segély alap terhére az új iskolák felépítését helyén valónak találta és meg bizta a főmérnöki hivatalt a tervek elkészítésével. Acél Géza főmérnök ma terjesztette be az iskolák tervét, a mely szerint az építkezés 185 ezer koronába kerülne. A tanács a közgyűlésnek javaslatot tesz, hogy az építkezésre szavazza meg a kívánt összeget.

— **A gályarabok emlékoszlopánál** ma reggel 9 órakor fog lefolyni ama kegyeletes ünnepély, melyről nem rég már hírt adtunk. Ez ünnepélyre tegnap este érkezett meg nt. Csutoros Elek clevelandi ev. ref. lelkész, ki nt. Kovács Kálmánnal együtt az amerikai magyarok lelkes zászlóvivője. Az emlékünnepele műsora a következő: 1. *Gályarabok éneke.* Éneklé a főiskolai énekkar. 2. *Megnyitó beszéd.* Tartja nt. Balogh Ferenc theol. professzor. 3. *Emlékbeszéd.* Tartja nt. Csutoros Elek, clevelandi ev. ref. lelkész, ki koszorut helyez az emlékoszlopra az amerikai ref. magyarok nevében. 4. *A gályarabok.* Alkalmi óda. Irta és szavalja nt. Kovács Kálmán, békevári ref. lelkész. 5. *89 zsoltár.* Éneklé a főiskolai énekkar. E bizonyára igen lélekemelő ünnepélyre felhívjuk a közönség figyelmét, mit két amerikai lelkész jelenléte tesz érdekessé, vonzóvá.

— **Népgyűlés a drágaság ügyében.** Az általános piacrágaság mozgolódásra serkent mindenkit. A drágaság különösen az alsóbb néposztályt érinti igen súlyosan. A szocialista párt e célból e hó 30-ára népgyűlést hív össze, a melynek napirendjére a drágaság ellen való védekezés van kitűzve.

— **Sorozás Debrecenben** Ismeretes, hogy a honvédelmi miniszter október hó 10-étől kezdve sorozást rendelt. Ez alkalommal az 1885. 1884. és 1883. években született hadkötelesek kerülnek a sorozó bizottság elé. A sorozás Debrecenben november 19-én kezdődik és november 23-ig tart. Az első nap november 19-én az 1885. évi születettek I. korosztály 1 sorszámtól 200 sorszámgig. November hó 20-án az 1885. évi születettek I. korosztály 201 sorszámtól végig és az 1884. évi születettek II. korosztály 1 sorszámtól 64 sorszámgig. November hó 21-én az 1884. évi születettek II. korosztály 55 sorszámtól végig. November hó 22-én az 1883. évi születettek III. korosztály egészen. November hó 23-án a Debrecenben tartózkodó azon idegen illetőségű állításkötelesek, kiknek állítási lajstrom kivonatai illetékes hatóságai által már ide küldettek s a fősorozáshoz megidézettek.

— **A felolvasási esték.** Az elmúlt esztendőkhöz híven az idén is megtartják a csütörtöki felolvasó estéket. A rendezőség az előkészítő munkálatok elintézésé-

céljából ma délután a róm. kath. főgymnáziumban ülést tartott, amelyen elnökül Jászay Rezső drt. választották meg. Jászay kifejtette programját, s megjelölte azt az irányt, amelyen a felolvasásokat vezetni fogja. Majd igazgatókul Eberhardt Béla főgymn. tanárt és Than Gyula lap-szerkesztőt választották meg. Pénztárnok Mihálovits Jenő lett, bizottsági tagok Mayer Gusztáv, Dr. Dereksy István, Husz Lajos és Zilahy Gyula. Az első felolvasó estély október 25-én lesz.

— **Egyházi hírek.** Ma délután 4 órakor az ev. ref. iskolaszék Kiss Albert elnökléte alatt ülést tart, melyen folyó ügyek nyernek elintézését. Ugyancsak ma délután 3 órakor lesz a ref. egyház gazdasági bizottságának az ülése, továbbá szintén 3 órakor a Szikszai Gall féle ösztöndíj odaitétele tárgyában illetékes bizottság ülése is.

— **A holnapi atletikai verseny.**

A debreceni tornaegylet holnapi szezonzáró országos versenyén a befolyt nevezések szerint több fővárosi egyleten kívül képviselve lesz Nyiregyháza, Nagyvárad, Arad, Hódmezővásárhely, Kassa. A helybeliekkel együtt 59 induló van, köztük országos és európai híru bajnokok. Vasárnap délelőtt lesz a súlydobó és magasugró csapatok mérkőzése. A többi számok délután fél háromkor kezdődnek, öt órára a versenynek vége lesz. A versenyterem elkészült az új öltöző is. Tiszteletdíjak. Ilyen címen öt szép díj áll rendelkezésre: a Magyar Athletikai Szövetség a díszkoszvetésre, a debreceni hölgyek a magasugrásra, a tornaegylet tisztikara és választmánya a staféta futásra, a debreceni sportbarátok a 100 yardos futásra tüzek ki tiszteletdíjakat, ezenkívül az egylet egy ismert mecenása is ajánlott fel tiszteletdíjat. Az első három díj egyleti a két utóbbi egyéni. A díjak szombatán Varga József butorkereskedő kirakatában (Piac-utca 44) megtekinthetők. — **Jegyek ára.** Négy személyes páholy ára 12 kor., fedett tribünjegy 2 kor., fedett erkélyülés 3 kor., nyílt ülés 1 kor., állóhely 40 fillér. Egyleti tagok, kik nincsenek tagsági díjjal hátralékban, fél árat fizetnek a páholyok kivételével. Ezek az árak délutánra szólnak. Délelőtt a bemenet 20 fillér. A díjkiosztás este történik a máv. állomásán tartandó vacsora alatt. E vacsorán egyleti tagok és érdeklődők szívesen láttatnak. Kezdeté 8 órakor. Etkezés étlap szerint.

— **Püspökszentelés a szomszédban.** Szatmárról írják: Dr. Boromisza Tibor szatmári püspök felszentelése e hó 30-án megy végbe Egerben. A felszentelést Samassa József egri biboros érsek fogja végezni Párvy Sándor és Szme csányi püspökök segédletével. A szatmári egyházmegyei papság köréből a szentelésen résztvesznek Ratkovszky Pál, Fásztusz Elek, Orosz Alajos, dr. Tektél János, dr. Zrinzi Tamás, Flékel Béla, dr. Wolkenberg Alajos, dr. Kovács Gyula és Záhoránszky István. A koloccai főkáptalant Hoffmann Károly és dr. Boromisza Tibor fogják képviselni. Dr. Boromisza Tibor az eddigi megállapodások szerint jövő hó 2-án érkezik székhelyere Szatmárra és okt. 7-én lesz ünnepélyes installáció.

— **Utazás a bélyegek körül.** Nagy Sámuel városház alatti trafikájába tegnap beállított egy öreg aszszony és kedvezményes áron 41 drb. egy koronás, 10 drb. egy kor. 50 filléres, továbbá 7 drb. egy kor. 80 filléres okmánybélyeget ajánlott megvételre. Nagy Sámuel gyanusnak találta a bélyegeket és azonnal telefo-

nált a rendőrségre. Kovács Kálmán a bűnügyi osztály ezidőszerinti vezetője rögtön elrendelte a vizsgálatot. A nyomozást Szöcs Lajos rendőrbiztos vezette és megállapította, hogy az okmánybélyegek Páger János kereskedősegédétől kerültek ki, aki azokat Ligeti Béla nagyjait ügyvédsegédétől kapta. A rendőrség ennek folytán távirati értesítést intézett Nagyjaitra, hogy a bélyegek eredetét tudja meg és az eredményt közölje.

— **A leányok segítő egylete.** A református leánynevelő intézet ifjúsági segítő egyesülete e hó 23-án és folytatólagosan 26-án tartotta meg alakuló közgyűlését. A gyűlésen Nagy Róza IV. éves növendék elnököt, aki mint a szüneti bizottság elnöke bejelentette, hogy a szüneti bizottság megbízásához híven, megteremtette a könyvkiosztásokat. 52 növendék kapott 380 darab könyvet, ami majdnem 600 korona segélyzést jelent. A gyűlés a jelentést tudomásul véve, rátért a tisztikar megválasztására. A segítő egyesületnek eddig 120 tagja van. Közülök elnök lett Nagy Róza IV. éves növendék, alelnök Harmath Teréz f. l. VI. oszt. növendék, titkár Sáfány Ida IV. éves, pénztáros Könyves Mariska III. éves, jegyző Kiss Erzsébet IV. éves, könyvtárnok Boddick Aranka III. éves, pénztári ellenőr Vida Juliska II. éves, másod jedyzó Magoss Margit f. l. V. oszt., másod könyvtárnok Molnár Mariska I. éves növ. Választmány az egyes osztályokból — aszerint, hány tag lépett be a segítő egyesületbe — 16 rendes és 16 póttaggal alakult meg.

— **Debrecen külvárosának rémei.** A debreceni csendőrség, mint már megirtuk, tegnap elfogta ama rablóbanda tagjait, a kik a város külterületén lakókat rémületben tartották gazságukkal. A vizsgálóbíró ma hallgatta ki a bünszöveget tagjait. Törő Szücs Józsefet, Szikszay Lajost, Deli Istvánt és Horváth Jánost. A kihallgatás után azonnal előzetes letartóztatásba helyezte a vizsgálóbíró a tolvaj szöveget összes tagjait. A letartóztatottak a végzésben megnyugodtak, fel-folyamodást nem jelentettek be.

— **Megostromolták a vágóhidat.** Tegnap éjjel telefonon értesítették a bűnügyi osztályt, hogy a vágóhid épületére nagy mennyiségű kődarab hull és az ablakok nagy része már betört. A rendőrség részéről azonnal négy rendőr ment a helyszínére. de akkor már a vágóhid közelében élőleket nem találtak. A rendőrség az esetről jegyzőkönyvet vett fel és a nyomozást elrendelte.

— **Lövöldöző gyermekek.** Balog Miklós csapókerti lakos feljelentette Kovács Mihály 10 éves gyermeket, mert ez Erzsébet leányára egy flóberttel rálőtt. A csendőrség a feljelentés folytán megindította a vizsgálatot és a nyomozás során kiderült, hogy a két gyermek összekülböztött és Kovács Mihály csak megakart a kis leányt ijeszteni. A csendőrség a vizsgálati iratokat további eljárás végett áttette a rendőrséghez.

— **Az álfestő nyomában.** A múlt héten, amint azt megirtuk egy festő segéd járta sorra a debreceni háztulajdonosokat és azoktól festő munkát vállalt. A munkálatokra pedig előleget vett fel. A becsapott háztulajdonosok panasza folytán a rendőrség vizsgálatot rendelt el. A vizsgálatot Dobos József vezeti s megállapította,

hogy a csaló festősegédet Záler Károlynak hívják és Hajduböszörménybe szökött.

— **Halálozás.** Mély fájdalommal tudatja özvegy Budaházy Istvánné kenesei Kenesey Amália mint hitves úgy a maga, mint gyermekei: Zoltán, Anna férjezett Jalsovicky Sándorné, Kálmán István; veje: jalsovai Jalsovicky Sándor, valamint unokái: Jalsovicky Károly, Zoltán, Sándor, István, Tibor és a távolabbi rokonok nevében is, idősb. budaházi és veskői Budaházy István urnak, életének 80 ik, házasságának 53-ik évében hosszas szenvedés után, 1906 évi szeptember hó 28-ik napján reggel 6 órakor történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk földi részei folyó szeptember 30-ik napján, vasárnap délután 3 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint, a Batthyány-utca 24. számú háznál tartandó gyászima után, a helybeli Kossuth-utcai temetőben levő családi sírboltban örök nyugalomra elhelyeztetni. Mely végtisztességtételre rokonnainkat, ösmerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Debrecen, 1906. évi szeptember hó 28. A temetést Gebauer K. temetkezési intézete rendezi.

— **Meghaltak.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Pávai Eszter ev. r. f. 66 éves rák, Budaházy István ev. ref. 79 éves elaggulás, Szilágyi Eszter ev. ref. 2 hónapos veleszületett gyengeség, Tóth Péterné gör. kath. 31 éves májorvadás, öz. Makai Jánosné ev. ref. 85 éves elaggulás, Tych József róm. kath. 78 éves tüdővész.

— **Az osztálysorsjáték huzása.** Az osztálysorsjáték mai huzásán a következő számok nyertek.

20.000 koronát nyertek: 15009 40794.
10.000 koronát nyert: 32238.
2000 koronát nyertek: 3597 19249
20135 21174 44886 46624 46813 52038
54872 61093 62638 65475 67257 68664
78125 80008 81250 87017 97454 98277
106437 110387 110654 114266 115219
118984 121781.

1000 koronát nyertek: 508 1776
2339 7581 10472 10723 14144 15427
18080 18151 21867 24303 26563 30017
30193 37575 39308 40405 41512 42758
44759 45272 45886 51523 52601 57450
58896 59887 62435 63388 64491 68222
75698 78709 79675 85425 85521 88710
91680 93324 94612 96117 96576 97070
97382 97876 99142 102886 111781 112343
113353 116439 120053 120335 120769
122925.

500 koronát nyertek: 814 1188 1725
10140 13913 13929 15628 16773 17374
17508 18587 21379 23607 25896 26229
27148 29549 30274 30822 32760 33718
34006 35749 39695 44556 51535 43087
54321 58900 60327 61783 62284 64092
60029 69773 73111 75496 77854 80930
81492 88205 88323 90022 95306 95385
99763 99970 101301 103414 10656 106802
107136 107777 109441 109871 111919
112002 116369 116612 117868 119379
119868 121983.

A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

— **Menyasszonyi ajándékok, gyermekjáték, börtarczak, majolika árak osoda olcsó árban Budapesti Koronás Aruházban Debrecen Piac-utca 7.**

— **A legújabb fermáju** férfi és fiú kalapok, legdivatosabb nyakkendő megérkeztek Aszmann Ferenchez.

— **Aki nem hiszi,** hogy a szeren esét is üstökön lehet ragadni, az vegyen sorsjegyet Csapó utca 11. szám alatt, a Bankbizományi Irodában.

— **Az őszi saison** ujdonságai megérkeztek Aszmann Ferenchez.

— **Sok nézője** akadt a Nyakkendőkirály fényes kirakatainak, ahol a férfi őszi divat ujdonságai látható, meglepő szép nyakkendők már 1 koronától, férfi kalapok 4 koronától feljebb.

— **Ha érdekli önt** az őszi férfi divat, tekintse meg a Nyakkendő király kirakatait. Férfi-kalapok 4 koronától. Nyakkendők 1 koronától feljebb a legizlésebb kivitelben.

— **Komáromi M.** hangszer készítő cég tulajdonosának egy bizonyítvány van a birtokában, a mely bizonyítja, hogy 1906. országos kiállításra egy hírneves régi cégnek az ő általa készített hangszer lett kiállítva, elismeri. Megtekinthető József kir. herceg utcai üzletében.

— **Menyasszonyi és alkalmi ajándék tárgyak, gyermekjátékok, háztartási cikkek és műiparú különlegességek igen olcsón beszerezhető Mentze áruházába Kossuth-u. 4. szám.**

— **Gumi különlegességekben** óriási választék, Mintaküldeményt 2 korona ellenében küld Schön Sándor keziyű és kötészerez Debrecen, Piac u. 12. Stenczingerház.

— **A „Hajdumegyei népbank”** Piac-utca 26. sz. nagytözsde épületében, minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

— **Horgonyi Károly** Amor Biscuit saját készítésű teasüteménye és Grahamkenyér legfinomabb angol sütemények készítőjének a mai számunkban megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

A m. kir. operaház bezárják.

Hétfőtől kezdve nincs előadás.

A sztrájk kitört.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, szept. 28.

A m. kir. operaház zenekari tagjainak bérmozgalma nagyobb arányokat öltött. Az ellentétek teljesen kiélestedtek, a mi az operaház bezárásával fog igen valószínűleg végződni.

A zenekari tagok írásos válaszukat, amelyet tegnap az igazgatósághoz benyújtottak, ultimátumnak tekintik és tegnap esti értekezletükön nagy lelkesedéssel, egyhangulag kimondták, hogy a véksőkig kitartanak követeléseik mellett.

Visszont az igazgatóság ismét meg erősíti azt az álláspontját, hogy inkább bezáratja az egész müintézetet, sem hogy az erőszakos állásfoglalásnak engedjen. De a sztrájkolók nem hiszik ezt, mert ez a lépés az államnak kőrülbelül a következő pénzébe kerülne: Bérlet visszafizetés . . . 60.000 forint. Szólísták fizetése hav. . . 30.000 forint. Müszaki személyzet hav. 15.000 forint.

Ezenkívül az operának szerződéses kötelezettsége van a villamostársasággal szemben is. Már most ennyi anyagi hátrányhoz járulna még az az erkölcsi hátrány is, hogy egy ekkora

nagyváros éppen a szezonban zenei műélvezet nélkül maradna.

A zene- és énekkari tagokkal szolidaritást fognak vállalni a színpadi munkások is, akik a vasárnapi előadás első felvonását még előkészítik, de aztán ott hagyják a színpadot az esetben, ha a sztrájk kitör.

A sztrájk pedig okvetlenül kitör, ha vasárnap délután 3 óráig teljesen megnyugtató választ nem kapnak.

Késő éjjel jelenti tudósítónk telefonon: Az operaház tagjai erősen kitaranak elhatározásuk mellett. Az igazgatóság viszont. A mozgalomról ma hivatalosan értesült a belügyminiszter is. Andrassy gróf az igazgatóságot utasította, hogy amennyiben a zenekari tagok mozgalmát kellőleg ellensúlyozni nem tudná és a békét hétfőig helyre állítani nem volna képes, az operaházat bezáratja. A miniszter beleavatkozása kínos feltűnést keltett a tagok között. Ugy hírlik, hogy a tagok még ennek dacára is ragaszkodni fognak állásfoglalásukhoz. Ennek folytán bizonyosra vehető, hogy az operát hétfőn becsukják.

TAVIRATOK.

Rákóczi hamvai Budapesten.

Budapest, szept. 28. A miniszterelnök ma értesítette a budapesti és kassai polgármestereket, hogy Rákóczi hamvait október 18-án fogják Budapestre hozni. A Rákóczi hamvait nem fogják egyenesen Kassára szállítani, hanem két hétig a Deák-téri római katolikus templomban helyezik el, Kassára pedig november elején viszik el a fejedelem hamvait.

A honvéd tüzértség.

Budapest, szept. 28. A kormány azon terve, hogy a honvéd tüzértség a legközelebbi időben felállíttassék, csődöt mondott. Illetékes helyről ugyanis a kormány ez irányú előterjesztését nem fogadták el és a tüzértség felállítását egyelőre elhalasztották.

Vasuti szerencsétlenség.

Köln, szept. 28. Itt ma óriási vasuti szerencsétlenség történt. Egy Köln felé közlekedő postavonat kisiklott és a kisiklás következtében nyolcan meghaltak, 19-en pedig megsebesültek. A kisiklás rossz átváltás miatt következett be.

Szerelmi dráma a cirkuszban.

Varsó, szept. 28. Ma az ifteni cirkuszban véres szerelmi dráma játszódott le. Szipovszky gráci iparos segéd a vaireté előadás alkalmával, egyik előadó énekesnőben felismerte volt menyasszonyát. Előadás közben hozzá szólott, de ez rá sem nézett. Erre Szipovszky revolvert rántott elő és előbb a leányt, aztán önmagát lőtte agyon. A közönség ijedten menekült a cirkuszból.

Uj vasut vonal Fiumében.

Budapest, szept. 28. Ma készült el a budapesti-fiumei harmadik vasutvonal terve. A miniszter azt felülvizsgálta és jóváhagyta. Így az építkezést a közeli időben megkezdik. Az új vasut-vonalat 1911-ben fogják átadni a forgalomnak.

Az angolok Pozsonyban.

Pozsony, szept. 28. Az Eighth-klub tagjai ma érkeztek meg Pozsonyba. A vasutnál fényes ünnepségek között fogadták. A tiszteletükre estély is lett volna, azonban a Pozsonyiak nagy meglepetésére elmaradt. Az estély elmaradásának közelebbi oka az, hogy Calice ezredes a honvédenekar közreműködését betiltotta. A betiltást azal indokolta, hogy az angol vendégek politikai társaságot képeznek, már pedig a katonai zenekarnak politikai jellegű ünnepélyeken résztvenni tilos. A honvédenekar működése betiltásának azonban — mint ezt a további értesítések jelzik — nem ez volt az oka, hanem az, hogy a vendégeket fogadó bizottság az ünnepély műsorába nem engedte felvenni a Gotterháltét. Az eset az egész városban megbotránkozást és visszatetszést keltett.

Trepov titkos okmányai.

Orosz nagyhercegek üzelmei.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 28.

Amig Trepov élt, ugyancsak sok aggodalmat okozott egy nagyhercegnek és egy nagyhercegnőnek, de most, hogy meghalt, talán még jobban meggyötéri őket. Trepovnak ugyanis sok olyan okmány volt a birtokában, am lyek kompromittálók több nagyhercegre és egy nagyhercegnőre nézve és ezek most attól tartanak, hogy az okmányok nyilvánosságra kerülnek. Az orosz fővárosban nyílt titok, hogy Trepovot gyöngöd kötelekek fűzték egy nagyhercegnőhöz és főképp ennek köszönhette szédületes emelkedését.

Trepovnak sok levele volt a nagyhercegnőtől és ezek most eltűntek. Azonkívül még más okmányok felett is rendelkezett Trepov. Ő volt ugyanis titkára annak a bizottságnak, amely országos gyűjtést indított a meggyilkolt II. Sándor emlékeztérére építendő templom céljára. A gyűjtés 10 millió rubelt eredményezett és ebből 5 millió Wladimir nagyherceg zsebébe vándorolt, aki elnöke volt a bizottságnak. A templom építése csak kétmillió rubelbe került, a fennmaradt három milliót pedig a bizottság többi tagja „könyvelte” el. Wladimir nagyherceg sokszor kérte Trepovtól a gyűjtésre vonatkozó okmányokat, de ez mindig azt felelte, hogy elégette azokat.

Egyszer azonban Wladimir nagyherceg összeveszett Sergius nagyherceggel és Trepov, aki az utóbbival bizalmas lábon állt, megfenyegette Wladimir nagyherceget, hogy ha fel nem hagyja a Sergius elleni intrikákkal, leleplezi a templom-panamát a cár előtt. Wladimir nagyherceg ebből azt gyanította és joggal, hogy a titkos okmányok megvannak. Mihelyt hírt vette Trepov halálának, két vele bizalmas vi-

szonyban levő tisztet azonnal Trepov lakására küldött, hogy kerítsék meg az iratokat, de csak hiába kutatták fel Trepov lakásának minden zugát, üres kézzel tértek vissza. Trepov nagyhercegnője pedig a titkos-rendőrséget bizta meg leveleinek megszerzésével, de sikertelenül, mert ezeknek nyoma veszett, illetőleg azt jelentették, hogy az összes iratok Imilski hercegnőnek, Trepov legutolsó barátnőjének birtokában vannak. Előfogták a hercegnőt, aki hajlandónak is mutatkozott az iratok kiszolgáltatására, de legnagyobb meglepetésére azok eltűntek. Velük együtt eltűnt azonban a hercegnő unokahuga is, aki nagynénjénél lakott és aki lelkes forradalmárnő volt. A fiatal leányról megállapította a titkos rendőrség, hogy Londonba szökött és most attól tartanak, hogy az iratokat nyilvánosságra fogja hozni, amiből világraszóló botrány lesz.

Törvénykezés.

Harcias szobalány. Harcias leányzó Fehértói Juliánna szobaleány. A télen egy alkalommal Barna Ferencz asztalos segédet munkaadója a Fehértói Juliánna gazdjához küldte, hogy ott némi javításokat eszközöljön. A szobaleány azonban nem akarta beengedni az előszobába a dolgát végezni akaró asztalos segédet, hanem veszekedni kezdett vele. A perlekedés hevében úgy a kezére talált koppintani a nálla levő kefedesprő nyelével Barna Ferencz asztalos segédnek, hogy az egy teljes hónapig nem használhatta kezét.

A törvényszék tegnap vont a felelősségre a virtuskodó szobalányt és Kerekes János bíró elnöklete alatt súlyos testisértes vétsége miatt, egy hónapi fogházra és 10 korona pénzbüntetésre ítélte. Vádolt az ítéletet meglelebbezte.

Orvtámadás Régóta kereste az alkalmat P. Tóth Imre földesi gazdalgény hogy vetélytársán, Kádár Imrén a bosszuját kitölthesse. Végre a télnek egy sötét estéjén elérkezettnek látta a pillanatot, hogy bosszuját kielégíthesse. Megleszte, — amikor Kádár Imre a kutról hazafelé ment és egy szegletnél meghúzódva, a gyanútlanul haladó embert egy bottal leütötte. Majd úgy elverte, hogy a szerencsétlen áldozat több mint egy hónapig nyomta az agyat utána. A törvényszék súlyos testisértes vétsége miatt négy hónapi fogházra ítélte tegnap P. Tóth Imrét. Az ítélet jogerős.

REGENY-CSARNOK.

Kexholmi Mária.

— Regényes történet. —

56 Irta: Rákosi Viktor.

Ki kell jelentenem, hogy a mit beszéltek, az nem mese, hanem megtörtént valóság. Egész Varsó tudott az ezred hirtelenes lányának esküvőjéről és november negyedikén nagy tömegekben tódult a templomba. A Wladimir-kaszárnyától a templomig az egész ezred zenekara egyházi dalokat játszott. Schlemmer és Mária a kaszárnyából indultak az esküvőre Panutinékkal, az egész tiszti kar kíséretében. A kaszárnya kapujában a menyasszony kocsija megállt és itt Rezvoj ezredes odalépett és érzékenyen elbucuztatta Máriát az ezredtől, aztán homlokán csókolt és utra bocsátotta, ráadván az ezred áldását. A templomban ott volt Gurkó tábornok, varsói kormányzó, az egész varsói

tábornoki kar, az összes varsói ezredekől tiszti deputációk, a kexholmi ezred összes altisztjei és minden századából egy közlegény. Ott volt az izjumi dragonyos ezred küldöttsége is, de különösen nagy feltűnést keltett Klepseh pétérvári osztrák magyar konzul. Az ezred lelkésze az oltár előtt a következő beszédet intézte Máriához:

— Kedves leányom! A kexholmi gárdaezred önt, mint tehetetlen kis árvát fogadta föl, éveken át gondoskodott a neveléséről, lányává fogadta és saját nevét adta oda önnek. Nemrég történt, hogy az intézetből, hol a belő helyezett reményeknek oly fényesen megfelelt, ismét körébe fogadta és ime, már újra forduló pont következett el az ön életében, egy oly forduló, a mellyel az ön viszonya az ezredhez látszólag megszakad. De csak látszólag, mert az ezred meg van győződve róla, hogy az ő lánya soha sem felejt el őt és hogy ön egész életén át hiven megőrzi nevelőapái emlékét. Az ezred nevében megáldom önt, szent Péter és Pál, az ezred védőszentjei nevében. Vezessék és védjék életének minden útjain.

Meg kell emlékeznünk még a nászajándékról, amely állott egy gyönyörű drága ezüst szervizből, mely az ezred cimereivel volt ellátva.

A menyasszonyi bokrétát a tizenegyedik gyalogos divízió öt ezrede küldte egy deputáció útján.

A bokrétáról az öt ezred színeiből készült szalagok lógtak le.

Folytatjuk.

Nyilttér.

Elutazásomból visszatérve értesültem, hogy főnököm Schmidt S. ur és én ellenem „Óvás” címen nyilatkozott egy Ferenczi József nevű ember, ki a „Debrecen” című lapnál kinlódik, hogy főnököm és én nem vagyunk szak emberek, tessék kérem Ferenczi ur elmenni Komáromi Mari hangszerárus üzletébe és az ott alkalmazásban lévő Tóth János urat, mint Komáromi Mari férjét megkérdezni, hogy mikor ő Debrecenbe került, még csak fogalma sem volt a hangolásra és én őt megtanítottam zongorát hangolni és javítani, mert én már tíz éve vagyok Schmidt S. urnál alkalmazva és a debreceni tisztelt közönség előtt nagy ismeretségem van, hogy én jó zongora hangoló vagyok és mindennemű hangszerjavítást tökéletesen értem, másképp főnököm Schmidt S. ur nem alkalmazna.

Takács Imre.

* E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerk.

Vegyünk Svájci selymet!

Kérjen újdonságainkból mintát, fekete, fehér vagy színesekben kor. 1.15-től K 18-ig méterenként.

Különlegesség: Selymek társaságokban, menyasszonyi, bál és utcai öltözékekben, blousoknak és béléseknek stb.

Csakis jótállás melletti solid selyemszöveteket árulunk, direkt magánosoknak vám- és viteldij-mentesen a lakásba.

Schweizer & Co. Luzern U. 17. (Svájc.)

1 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye és szőnyeg áruházában

raktárra érkeztek az

őszi divat

gyönyörű újdonságai Szövetek, Blous flanellek, Selymek, Velezek.

Óriási választék!!

Csőd alatti kiárusítás.

Vagyonbukott Bilkei Dezső és Radovánovics János képkereskedő cég csődtömegéhez tartozó eredeti festésű, olajnyomatu, aquarett, acélmetszésű képek

Szentképek, Történelmi képek, Tájképek, Genre képek, Csendéletek stb. stb.

továbbá egyéb ingóságok a Piac-utca 57. sz. (Steinfeld-palota) alatt lévő üzlethelyiségben 1906. október hó 2-ától kezdődőleg ki fognak árusítani.

Dr. Olchváry László csődtömeggondnok.

Globus-
tisztítókivonat.

Sérvkötők, haskötők,

gumi görcsér harisnyák mérték szerint legpontosabban készíttetnek

Schön Sándor

kezyü, kötszer és orvosi műszertárában

Debreczen,

Piac-utca 12. (Stenczinger-ház.)

László Zsigmond

ÁLLATORVOS

rendelő irodája

Csapó-utca 30.

Dr. SZÁSZ ADOLF

medico mechanikai

Zander-gyógyintézete

Piac-u. 59. Steinfeld-ház. Földszint.

Telefon 389.

Telefon 389.

Zander-féle mechanikai gyógykezelés. Fejlesztő gymnastica (gyermekeknek.) Orvosi massage. — Tulhevített száraz levegő fürdő. Villamosítás. (Fardizálás és Galvanizálás.)

Megnyilt!

Megnyilt!

Kossuth-utca 17. sz. alatt a

kész nőruha áruház

ahol kész aljak, blousok, reform és gyermekruhák, valamint kötények, férfi- és női ingek, téli tricó alsó ruházatok, mindenféle kendők, a leg-szebb kivitelben

bámulatos olcsó árakban

kaphatók.

Szövetek, karion, cibelin, sifon, vászon és övök.

Megrendelések mérték szerint gyorsan eszközöltetnek, gyászruhák 6 óra alatt készülnek.

Kész nőruha áruház

Kossuth u. 17. sz. A színházzal szemben.

Hollandi

Jácint hagymák

téli hajtatásra és kora tavaszi virányra most szerzendők be

nagy választék

Kontsek Gézánál

100 drb jó hagyma 13.— kor.
10 drb jó hagyma 1.50 kor.
100 drb legfin. hagyma névvel 35.— kor.
10 drb legfin. hagyma névvel 4.— kor.

AMOR BISCUIT a legfinomabb teasütemény

kapható HORGONYI KÁROLYNÁL Batthyányi-utca 15. sz. alatt.

**Semmi
esetre sem vásárolunk ruhát
csak**

Neumann M.

Cs. és királyi udvari szállító

Uri-, fiu- és gyermekruha üzletében
DEBRECZEN, Piacz-utca 51. sz. a magy. királyi postával szemben.

Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozóknál tessék válaszbélyeget csatolni.

Pénzkölcsön. Törlesztéses kölcsönöket 3 1/2-4 %-os alapon rendes kölcsönöket 2-3 nap alatt 6-6 1/2 %-os kamattal mellett folyósítat: drága kamatu kölcsönöket átcserelelt; birtokokat vesz és elad Héry bankirodája, Piacz utca 79.

A valódi Verge egészségi papirból készült szivarka hüvelyek főraktára Merkl Ferenchez van Fűvészkert u. 14. 100 db. Tiszti hüvely 10 kr. Kling 08 kr. Rákóczy 12 kr. Tulipán 12 kr. Progress 10 kr. Ambre 12 kr. Jamine hüvely 08 kr. **100 ko vágott száraz csertölgyfa 1 frt** házhoz szállítva. Telefon 374.

Antal Ferencz könyvkötő, bórdiszműves, Debreczen, Piacz-utca 31. A városházzal szemben.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Debreczen, Bádogos-u. 4. sz.

Csemege szőlőt ajánlok kereskedők és magán fogyasztók részére a legolcsóbb napi ár mellett Darvas Miksa szőlő kivitele Debreczen. Telefon 294.

Használt és új hordók 25 litertől 800 literig kapható gyári árban Glück Izidor Péterfia-u. 76. szám alatt. Ugyanott egy fanyelű seprű 12 krajczár. Telefon sz. 34.

Vigyázz:
Kékre festett kirakat.

LÖWY F.

Piacz-utca 24. sz. a.

Kistemplommal szemben.

Fehérló szálloda mellett.

Vigyázz:
kékre festett kirakat.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Debreczen legszebb áruháza.

Saját érdekében kérem,

hogy mielőtt női ruhaszövetekben, delainekben, Batisztokban, B'ous- és ruhahelyekben, szóval bármilyen rőfös és rövidáru cikkekben szükségletét beszerezné, — látogassa meg teljesen újonnan berendezett üzletemet, amely az áruk csodálatos szépségével mindenkit bámulatba ejt.

Az árak olcsóbbak, mint bárhol.

Minden vevő, aki 5 forintért árut vásárol, annak egy fénykép után, művészi kivitelű életnagyságu képet készítek, — a rajta levő papírkeretért 1 frt 50 kr. fizetendő.

Naponta érkeznek újdonságok.

Igen csinos, szép, és raktárt tartok, női és férfi fehérneműekben, vászon, chiffon, kanavászaim jobbak, mint bárhol.

Paplanokat mérték után is készítek.

Üzleti elvem: Elmi és Elmi hagyni.

Csizmadiák tanoncokat napibér mellett szegődtetünk. Csizmadiák termelő és árusarnoka Margit fürdő-telep.

Két utcái szoba (külön lakosztály) a főtéren közelében augusztus 1-től kereskedelmi irodának kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Kaptákat készen raktáron tartanak és minták után megrendelésre készítenek. Csizmadiák termelő és árusarnoka Margit fürdő-telep.

Felsőréssz tűzőnő felvétetik a „Csizmadiák termelő és árusarnokánál.”

Pénzkölcsönt leggyorsabban kieszközöl havi törlesztésre iparosoknak, hivatalnokoknak, kereskedőknek. Amortizációs kölcsönt birtokokra 4 1/2 % ra 50 évig, mely kamattal már a tőkét is törleszti 300 koronától felfelé Wilesek Budapest VII. Munkás-u. 4. Válaszbélyeg.

Egy varró leány Rózsa Ignácznál Kistemplombazár felvétetik.

Tanuló lánok felvétetnek 10 korona havi fizetéssel Bányai József paszomány gyárában Piacz u. 43.

Tiszta két szobás lakást és hozzátartozó mellékhelyiségeket keresek november 1-re Ajánlatokat „Vidéki” ezimben a kiadó továbbít.

Egy szolid esinos leány házvezetőnői avagy szobaleányi állást keres. Czim a kiadóba.

Kopirprést jókarban lévő megvételre keresek. Czimem a kiadóhivatalban.

Hajdusági Bajuszpedrő.



Védjegy.

Szép bajusz

nyerhető a leggyorsabban a híres

hajdusági bajuszpedrő

használatával, mely legjobb az egész világon. 1 doboz 50 fillér, 3 próbadohoz 2 kor. 15 fillér, 6 dohoz 3 kor. és 65 fillér bérmentve utánvétellel.

Készíti

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.
"Arany egyszarv" gyógyszerár.

Tisztíts csak
Globusz
fémfisztyó kivonat.